

Заключение диссертационного совета МГУ.059.2

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 15 февраля 2024 года, № 6.

О присуждении Куцу Николаю Викторовичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Е.Ф. Розен: жизнь и творчество» по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации» принята к защите диссертационным советом 27 декабря 2023 года, протокол № 24.

Соискатель Куц Николай Викторович, 1995 года рождения, в 2020 году окончил магистратуру на филологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова.

Окончил аспирантуру на кафедре истории русской литературы филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в 2023 году.

В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре истории русской литературы филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Ивинский Дмитрий Павлович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры истории русской литературы филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Васильев Сергей Анатольевич, доктор филологических наук, профессор, профессор департамента филологии института гуманитарных наук ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет».

2. Кулагина Ольга Львовна, доктор филологических наук, старший научный сотрудник кафедры литературно-художественной критики и публицистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет М.В. Ломоносова».

3. Юхнова Ирина Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры истории русской литературы Института филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского» — дали положительные отзывы на диссертацию.

На автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 4 статьи, общим объемом 4,22 п. л., опубликованные в рецензируемых

научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Куц Н.В. Барон Е.Ф. Розен и «Литературные прибавления к “Русскому инвалиду”» (1831–1832) // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка. 2021. Т. 80, № 3. С. 58–69. ИФ РИНЦ — 0, 252. Объем 1,87 п. л.

2. Куц Н.В. История России в поэзии Е.Ф. Розена 1820-х годов // Вестник Московского университета. Серия 9: Филология. 2022. № 4. С. 122–131. ИФ РИНЦ — 0, 203. Объем 0,95 п. л.

3. Куц Н.В. Е.Ф. Розен в пушкинском «Современнике» // Litera. 2023. № 8. С. 189–197. ИФ РИНЦ — 0, 203. Объем 0,75 п. л.

4. Куц Н.В. Е.Ф. Розен против славянофильства: две статьи о «Московском сборнике» 1847 г. // Litera. 2023. № 12. С. 96–102. ИФ РИНЦ — 0, 203. Объем 0,65 п. л.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении русской литературы первой половины XIX века, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по созданию развернутой историко-литературной биографии поэта и драматурга пушкинской эпохи Е.Ф. Розена, имеющей значение для изучения истории русской литературы первой половины XIX века.

Практическое применение диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов при подготовке лекционных курсов по русской литературе первой трети XIX века, специальных курсов и семинаров, посвященных «второстепенным» литераторам и проблематике биографических исследований, а также при создании учебных пособий.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. На протяжении 1830-х гг. Розен тяготел к «пушкинскому кругу писателей», находясь на его ближней периферии.

2. Выраженную зависимость от Пушкина-литератора Розен испытывал на всем протяжении своего творческого пути. В число пушкинских произведений, оказавших на него наибольшее влияние, входят «Кавказский пленник», «Пророк», «Полтава», «Борис Годунов», «Капитанская дочка».

3. Непродолжительное сотрудничество Розена с «Литературными прибавлениями к “Русскому инвалиду”» А.Ф. Воейкова было связано с его интересом к трагедии «Борис Годунов». Публикация не печатавшейся ранее сцены «Ограда монастырская» в составе рецензии Розена на пушкинскую трагедию была санкционирована Пушкиным, обдумывавшим второе издание своей трагедии.

4. В число публикаций Розена в «Литературных прибавлениях к “Русскому инвалиду”» необходимо включить четыре, подписанных «Р.». Это рецензия на роман Н.И. Греча «Поездка в Германию», заметки «Литературная новость» и «Поправка ошибки», а также эпиграмма на Н.А. Полевого «Историческою дрянью...».

5. В созданном Розеном либретто оперы «Жизнь за царя» отразилось влияние «Бориса Годунова». Как и в трагедии Пушкина, в опере не соблюдается единство места, а в композиции особое значение имеют народные сцены. Последняя из них, «Площадь перед Кремлем», в которой ликующий народ поет знаменитый хор «Слався», дана в параллель заключительной сцене «Годунова», когда народ отвечает безмолвием на призыв славить нового «царя Димитрия Ивановича». Опера Глинки имела не только эстетическое, но и идеологическое значение; по этой причине предложение написать либретто, сделанное Розену ее автором, Жуковским и Пушкиным, не могло быть случайным: они рассматривали Розена и как человека своего круга, и как единомышленника.

На заседании 15 февраля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Куцу Н.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 14 докторов наук по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации», участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» — 19, «против» — 0, недействительных бюллетеней — 0.

Председатель диссертационного совета,
д.ф.н., профессор

Голубков М.М.

Ученый секретарь диссертационного совета,
д.ф.н.

Октябрьская О.С.